

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**о диссертации Фролович Эвелины Михайловны на тему**  
**«Нотариальные действия как юридические факты в гражданском судопроизводстве», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук**  
**по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс**

Тема диссертационного исследования, безусловно, является актуальной. В последнее десятилетие, характеризующееся преобладанием гражданско-правового регулирования во многих сферах жизнедеятельности, определилась тенденция раскрытия материально-правового аспекта деятельности нотариата. Вместе с тем, произошел ряд важных изменений увеличивших гарантийный потенциал нотариальных действий в процессуальных отношениях. Сложилась система нотариальных действий гарантирующих защиту прав и законных интересов в процессуальных отношениях. Это отчетливо проявляется в практической деятельности. Между тем специальные исследования монографического характера, посвященные теме диссертационного исследования, в науке гражданского процессуального права отсутствуют.

Диссертация представляет самостоятельную, завершенную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в разрешении существующих в науке и возникающих на практике проблемных вопросов, касающихся договоров банковского счета, их видов, реализуемых функций.

Полученные научные результаты представляются аргументированными и достоверными, что во многом обусловлено использованием обширной теоретической и эмпирической базы исследования. Положения и выводы, изложенные в диссертационном исследовании, могут быть положены в основу предложений по оптимизации гражданского и арбитражного процессуального законодательства. Иными словами, теоретико-методологические положения диссертации Фролович Э.М. существенно дополняют современную отечественную теорию гражданского процессуального права и в целом представляют собой научное достижение в решении научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Впервые в науке гражданского процессуального права сформировано целостное научное представление о нотариальных действиях как юридических фактах в гражданском судопроизводстве с учетом современного состояния действующего законодательства, судебной практики и доктрины.

В результате проведенного исследования обоснованы новые положения в теории цивилистического процесса, уточняющие правовую природу нотариального действия как юридического факта в гражданском судопроизводстве. Доказано, что нотариальные действия как юридические факты имеют гарантийную

направленность, которая может проявляться не только в материальных, но и процессуальных отраслях права. Кроме того, сформулировано понятие юридического факта в гражданском судопроизводстве; выявлен охранительный потенциал нотариальных действий, как юридических фактов направленный на создание гарантий в материальных и процессуальных отраслях; выделены признаки нотариальных действий, характеризующих их место в системе юридических фактов гражданского судопроизводства.

Общая структура работы логична и корреспондирует предмету теоретико-практического исследования, который полно и всесторонне изучен автором, о чем свидетельствуют сформулированные выводы и положения.

Работа написана с использованием всеобщего диалектико-материалистического метода познания; общенаучных методов (анализа, синтеза, дедукции, индукции, типологии, сравнении, обобщении); специально-юридических методов (формально-догматического, сравнительно-правового, историко-правового, межотраслевого, метода юридического толкования и других методов).

Диссертационное исследование осуществлено на основании функционального подхода. Исследование нотариальных действий с позиций данного подхода позволяет раскрыть всеобщую взаимосвязь движения и развития на примере нотариальных действий как юридических фактов в гражданском судопроизводстве. Социологический метод отражает промежуточный, количественный результат, характеризующий состояние нотариальных действий как юридических фактов в гражданском судопроизводстве. Исторический метод позволяет проследить тенденции развития нотариальных действий как юридических фактов в гражданском судопроизводстве.

Диссертационная работа Фролович Э.М. отличается качеством и полнотой источниковедческой базы. Автор изучил широкий круг специальных литературных источников, что позволило решить задачу, которая имеет значение для развития соответствующей отрасли знаний, т.е. науки гражданского права. Выводы автора основаны на анализе большого количества научных трудов, а также судебной и нотариальной практики.

Структура работы логична и понятна, соответствует исследовательским задачам, позволила достичь цель диссертационного исследования. Список публикаций автора свидетельствует о личном вкладе в отечественную теорию гражданского процессуального права.

Соискатель проявил способность к самостоятельному творческому исследованию, обобщению и анализу теоретического и эмпирического материала, формулированию логически обоснованных выводов.

Основные положения и выводы нашли отражение в 6 научных статьях, из которых 4 опубликованы в изданиях, входящих в перечень, определенный ВАК, Основные результаты диссертации также докладывались на всероссийских и

международных научно-практических конференциях. Публикации Фролович Э.М. обладают научной ценностью и раскрывают положения новизны диссертационной работы.

Оформление диссертации и ее автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к такого вида работам.

Вывод: диссертация Фролович Эвелины Михайловны на тему «Нотариальные действия как юридические факты в гражданском судопроизводстве» отвечает требованиям Раздела второго «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01 октября 2018 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

**Научный руководитель:**

доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры экологического, трудового права и гражданского процесса, заместитель декана по научной деятельности Юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Дамир Хамитович Валеев

Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлёвская, д. 18

e-mail: valeev55@gmail.com

Телефон: +7 (843) 233-71-03

Сайт: <https://www.kpfu.ru>

«07» 06 2019 г.

